
四川省绵阳市三台中学实验学校2018-2019学年高二上学期入学考试历史试题

一、选择题（每小题4分，共48分）
1.隋唐时期，江南地区的土地资源得到进一步的开发，但也给生态环境带来一定的影响。这在下列哪一唐诗中得到反映
A. 云烟转辽海，粳稻来东吴
B. 九州风露越窑开，夺得千峰翠色来
C. 稻花香里说丰年，听取蛙声一片
D. 海将盐作雪，山用火耕田
【答案】D
【解析】根据材料可知，由于唐朝时江南土地资源得到进一步开发，放火烧山，围湖造田，对自然生态平衡有一定影响；结合选项可知D项提及“山用火耕田”，即放火烧山客观上对自然生态环境起破坏作用，故D项正确。A项中“辽海”即渤海，“粳稻来东吴”是指晚熟而不黏的稻来自东吴，与材料强调影响生态平衡的信息不符，A项错误。B项是指赞誉越窑瓷器釉色之美，与材料不符，故错误。C项是指在稻谷的香气里，人们谈论着丰收的年景，与材料不符，故错误。
2.隋朝将作大匠宇文凯曾严令：官府工匠不得入市工作，其晚年回乡后亦受到严密监视且不许“收授学徒”和“制作产品”。上述现象主要反映了
A. 官营手工业者的创造力受到束缚
B. 隋朝的官营手工业发达产品精美
C. 工官制度不利于手工工艺的传承和推广
D. 官营手工业者的匠籍制度被废除
【答案】C
【解析】根据材料中的“官府工匠不得入市工作，其晚年回乡后亦受到严密监视且不许‘收授学徒’和‘制作产品’”，说明政府对官营手工业者进行严格控制，严禁收徒和私自生产，这种工官制度不利于手工工艺的传承和推广。故答案为C项。材料没有涉及官营手工业者创造力的发挥，排除A项；官营手工业发达产品精美材料没有体现，排除B项；材料反映的是防止手工工艺外传，没有涉及官营手工业者身份的变化，排除D项。
3.在南宋临安（今杭州），“本地人开酒馆也往往仿效汴京（今开封）的旧俗，在门前挂驴子灯；开茶馆则学北方张挂名人画像。更有趣的是，北人在吃笼饼、蒸饼的时候习惯于先去掉皮，原本是因为北地风尘比较大，但南方人也跟着学，去了皮才吃”。这表明北方人南迁
A. 带来先进生产技术
B. 带来生活习俗交融
C. 导致经济重心南移
D. 促进政治中心东移
【答案】B
【解析】材料只是强调了北人南迁影响了南方人的生活习惯与生活习俗，材料中没有涉及带来先进生产技术的信息，故A错误；由材料“原本是因为北地风尘比较大，但南方人也跟着学，去了皮才吃”可知，北方人南迁给南方带来了新的风俗习惯，故B正确；材料所述现象的出现是经济重心南移带来的影响，而不是导致经济重心南移的原因，故C错误；材料只是强调了北人南迁影响了南方人的生活习惯与生活习俗，无法体现政治中心东移，故D错误。
4.明代李鼎在《李长卿集》中记载：“燕、赵、秦、晋、齐、梁、江淮之货，日夜商贩而南；蛮海、闵广、豫章、楚、瓯越、新安之货，日夜商贩而北。”这说明
A. 明朝跨区域贸易的繁荣
B. 中国古代经济重心又回到北方
C. 明朝区域性商帮开始出现
D. 中国古代南北经济格局的改变
【答案】A
【解析】“燕、赵、秦、晋、齐、梁、江淮之货，日夜商贩而南”是说明代我国北货南销，而“蛮海、闵广、豫章、楚、瓯越、新安之货，日夜商贩而北”是说南货被商人北运，故上述材料反映的是区域间长途贩运，故选A；明朝时期我国的经济重心是在南方的，B与史实不符，故排除；题干没有提到商帮，只是反映的区域间长途贸易的史实，所以排除C；D在题干中没有体现，故排除D。
5.张謇出任中华民国农商总长，在任职宣誓时说“自今为始，凡隶属本部之官业，概行停罢，或予招商顶办。惟择一、二大宗实业，如丝茶改良制造之类，为一私人或一公司所不能举办，而又确有关于社会农商业之进退者，酌量财力，规则经营”。这说明张謇主张
A. 兴办国营企业
B. 发展民营企业
C. 创办实业救国
D. 建立预算制度
【答案】B
【解析】依据材料中的“凡隶属本部之官业，概行停罢，或予招商顶办”、“为一私人或一公司所不能举办，而又确有关于社会农商业之进退者，酌量财力，规则经营”，可以得出张謇主张发展民营工业。故选B。其他三项均与材料观点不符。
6.“对于我，失去的是我个人的一些剥削所得，它比起国家第一个五年计划的投资总额是多么渺小……经过一个公私合营的过程……只要自己努力，完全可以成为光荣的社会主义社会的自食其力的劳动者。”这段话所反映的历史事件是
A. 对农业的社会主义改造
B. 对资本主义工商业的社会主义改造
C. 对手工业的社会主义改造
D. 对计划经济体制的改造
【答案】B
【解析】本题主要考查学生准确解读材料信息的能力，材料中“经过一个公私合营的过程，……自己完全可以成为光荣的社会主义社会的自食其力的劳动者”说明了建国后民族资本家愿意接受对资本主义工商业的社会主义改造，所以答案选B，A C D三项与上述史实的特征不符。
7.下图为新中国建国后某一时期的漫画，名为《刻舟称瓜》。这幅漫画反映的历史事件是

A. 大跃进运动
B. 人民公社化运动
C. “文化大革命’运动
D. 真理标准大讨论
【答案】A
【解析】本题主要考查大跃进运动的知识，旨在考查学生运用所学知识解决问题的能力。《刻舟称瓜》反映了浮夸风，这是大跃进期间的漫画。故选A。人民公社化运动的特点是一大二公，排除B；“文化大革命’运动是左倾错误发展到以阶级斗争为纲，造成国家严重损失的内乱，排除C；真理标准大讨论是要倡导实践是检验真理的标准，体现了实事求是的马克思主义的思想，排除D。
8.下图是创作于1947年的美国漫画。篮球上写“Marshall Plan”，篮框上写着“European Recovery”。按照篮球术语，球员斯大林在这一局势中的应对“战术”是

A. 接力传球
B. 发出篮球
C. 接球投篮
D. 防守反击
【答案】D
【解析】本题主要考查学生识别图片等历史素材，获取有效信息，认识历史事物本质和规律，并作出正确认知和准确判断的能力。本题实际上考查第二次世界大战后世界政治格局相关内容——美苏冷战。根据关键信息“Marshall Plan”、“European Recovery”，即美国针对欧洲的“马歇尔计划”。据此，分析、判断选项，可知：AC明显不符合史实，与苏联无关；B项不正确，应该是美国“发出篮球”。进一步可知，D项表述准确，符合史实和题意。故，本题正确答案选D。
9.某国际金融组织2017年12月12日在巴黎发布公报说，为支持应对气候变化，该组织在2019年后将不再向石油和天然气勘探和开采项目提供贷款。同时表示，最贫穷国家的那些能让贫困人口受益、且符合《巴黎协定》要求的天然气项目仍将获得资金支持。据此判断该组织是

A. 世界银行    B. 国际货币基金组织    C. 世界贸易组织     D. 欧洲联盟
【答案】A
【解析】根据“最贫穷国家的那些能让贫困人口受益、且符合《巴黎协定》要求的天然气项目仍将获得资金支持”，结合所学，世界银行致力于成员国提供长期贷款和技术援助，A正确；国际货币基金组织宗旨是稳定国际汇率，向国际收支出现暂时困难的成员国提供中、短期贷款，不符合题意，排除B；世界贸易组织是国际贸易机构，欧盟是区域经济集团，不符合“国际金融组织”，排除CD。
10.战国时期，墨家后学将孔子塑造成乱贼形象，道家学派在《庄子》中发挥想象将孔子描绘成道家代言人，法家学派在《韩非子》中将孔子法家化。对此合理的解释是
A. 人们的思想在当时比较自由
B. 孔子的地位受到人们普遍认可
C. 孔子思想与各派学说有交叉之处
D. 战国时期各家思想渐趋相似
【答案】A
【解析】结合所学可知，春秋战国时期，出现百家争鸣局面，人们的思想活跃，所以为各流派塑造孔子的形象提供了条件，故A项正确。材料中墨家将孔子塑造成为乱贼形象，不能说孔子的地位受到人们普遍认可，故B项错误。据材料中“墨家后学将孔子塑造成乱贼形象”可以看出孔子思想与墨家没有交叉，故C项错误。战国时期百家争鸣、思想自由，故D项错误。
11.春秋战国时期，孔子主张“仁”和“礼”，法家强调“法”和“刑”，老子强调自然的静态平衡，墨子主张“爱无差等”，杂家主张“治国公平”、“为民谋利”，这些主张的共同之处是
A. 重视协调人与人之间的关系
B. 重视协调人与自然的关系
C. 都阐释了各自的“和谐”思想
D. 都主张“礼”、“法”并用
【答案】C
【解析】儒家思想更重视协调人与人的关系，但强调贵贱有序，排除A；道家思想更重视人与自然的关系，排除B；儒家强调人与人的和谐，法家强调人与法的和谐，道家强调人与自然的和谐，故选C；儒家主张“礼”、“法”并用，排除D。
12.易中天评论诸子百家的理想社会之一是“蜂蚁社会”。“大腹便便稳坐中央的君主，是蜂王或蚁后：那些什么想法都没有，只知道按照法定程序做贡献的臣民，是工蜂和工蚁。”下列诸子的政治理想较为符合“蜂蚁社会”的是
A. 不尚贤，不使能，上如标枝，民如野鹿。
B. 为政以德，譬如北辰，居其所而众且拱之。
C. 人人不损一毫，人人不利天下，天下治矣。
D. 事在四方，要在中央；圣人执要，四方来效。
【答案】D
【解析】易中天的“蜂蚁社会”的描述是指君主专权，臣子和百姓都安心听从君主的统治，这符合法家的主张，故选D；A体现的是墨家“尚贤”的主张，B则是儒家的“德治”主张，C是道家的思想，故排除ABC。
二、材料分析题（共52分）
13.20世纪世界经济的主要特点是“变”，社会主义和资本主义两种社会制度在“变”中发展，这一时期，带“新”的词汇频繁出现。以下三“新”就是其中的代表
材料一美国之“新”
1933年5月12日，（罗斯福）发布农业调整法，强制农民减少耕地面积和牲畜繁殖，以提高农产品价格，解决农副产品过剩问题。国家对缩减耕地和降低牲畜繁殖的人进行补贴。后来政府还对各州、各区甚至很多大农场规定农产品的生产定额，对超过国家规定生产定额的产品课以重税。
——罗斯福新政
材料二苏俄之“新”
1921年10月14日，列宁在《十月革命四周年》中说：建设社会主义“不能直接凭热情，而……要靠个人利益，靠同个人利益的结合，靠经济核算，在这个小农国家里先建立起牢固的桥梁。”                                                  ——新经济政策
材料三中国之“新
——现代化建设新时期
[bookmark: _GoBack]
（1）根据材料一，概括罗斯福新政在农业方面的主要措施。结合所学知识，指出该措施的作用。
（2）材料二中列宁提出“国家建设要关注农民利益”的观点，结合俄国新经济政策和斯大林时期的相关措施，从正反两方面论证该观点。
（3）新时期中国改革开放呈现出不断发展深化的趋势。依据材料三所提示的时间节点和关键词，结合所学知识叙述这一趋势。
【答案】（1）措施：强制农民减产；国家给予补贴；农产品定额生产；重税惩罚超额产品
        作用：提高农产品价格，保证农民利益；促进农业的恢复
（2）论证：苏俄实行新经济政策，以固定的粮食税代替余粮征集制，极大地调动了农民的生产积极性，为经济发展注入了活力。
斯大林时期，实行农业集体化，牺牲农民利益发展工业，压抑了人们的生产积极性，导致苏联的发展后劲不足。
（3）叙述：
1978年，中共十一届三中全会召开，确立了改革开放的方针。这是中国改革开放的起点。
1979—1980年在广东和福建建立经济特区，形成了对外开放的窗口。标志着中国对外开放迈出了重要一步。
1992年中共十四大，提出了建立社会主义市场经济体制的宏伟目标。标志着中国改革开放进入到了新阶段。
2001年中国加入世界贸易组织。标志着中国在参与经济全球化的道路上迈出了重要一步，也是中国新时期改革开放深入发展的重要标志。
【解析】
（1）措施：根据题干材料“减少耕地面积和牲畜繁殖”“对缩减耕地和降低牲畜繁殖的人进行补贴”“规定农产品的生产定额，对超过国家规定生产定额的产品课以重税 ”概括出罗斯福新政在农业方面的主要措施。作用：根据所学从提高农产品价格、促进农业恢复概括回答。
（2）结合俄国新经济政策的粮食税和斯大林时期农业集体化的影响，从正反两方面论证即可。
（3）根据题干材料时间关键词“1978年”“1980年”“1992”“2001”，结合教材所学改革和开放的重大事件回答即可。
14.阅读下列材料：
材料一国际货币基金组织自1945年成立以来，不断推动市场经济、自由贸易和高增长率。除了国际货币基金组织外，美国的政治家和商业领袖还想建立一套适合自己利益的国际贸易体系，在他们的推动下，取消了阻碍跨国自由贸易的制约性贸易准则。……在过去的25年间，合作场景的变化已经导致了大约5万家全球公司的诞生。
——（美）杰里·本特利等《简明新全球史》
材料二“（第一次工业革命）不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地。资产阶级运用产业革命造就的廉价商品，利用先进的洋枪洋炮，叩开了闭关自守的古老国家的大门。……（第二次工业革命）资本输出使输入地区人民受到沉重剥削。……国际垄断同盟形成，它们在经济上分割世界……对经济全球化进程起有不可忽视的作用。”
——陈钦庄、计翔翔等《世界文明史简编》
材料三“现代经济”是指运用现代科技于生产活动的经济社会，在现代经济展开以前的经济称为“传统经济”。
中国之采用现代科技从事生产活动，始自19世纪中叶之鸦片战争。中国的战败及与各国签订不平等条约，诚属不幸；但就经济发展的角度来看，开放较多的口岸与外国贸易也使中国日益卷入世界经济体系之中；借此与西方接触的增加，也使西方的现代科技得以传入，而用之于中国工矿交通各方面的发展。清末70年的经济也因而得以较快速地转型。尽管此一时期的一切活动距“现代经济”的目标仍然甚远，但毕竟跨出了一步。
——摘编自王建朗、黄克武主编《两岸新编中国近代史》
（1）据材料一，概括经济全球化深入发展的表现。
（2）据材料二和所学知识，说明两次工业革命是如何推动世界市场的形成的。
（3）围绕材料三，结合中国近代史的具体史实，自拟论题，并就所拟论题进行阐述。（要求明确写出论题，阐述须史论结合。）
【答案】（1）表现：国际货币基金组织等世界金融组织成立；国际贸易体系建立（或国际贸易准则确立）；全球公司出现。
（2）两次工业革命推动资本主义工业的迅速发展，为世界市场最终形成奠定了物质基础；新交通工具和通讯手段的发展，为世界市场形成提供技术手段；列强通过对外侵略扩张、商品输出、资本输出等方式，促进了世界各地的联系，推动了世界市场最终形成。
（3）示例
论题：西方的冲击与晚清经济的近代化
阐述：鸦片战争前，自然经济在中国社会一直占据主导地位，是典型的传统经济；鸦片战争后，中国被动卷入资本主义世界市场，自然经济开始解体，尤其是第二次鸦片战争失败后，洋务派引进西方近代科技，创办了一批近代工业，为中国迈入近代化奠定了基础。在洋务运动的刺激下，中国民族资本主义产生，在一定程度上抵制了列强的经济侵略，促进了中国经济的近代化。甲午战争失败后，清政府放宽对民间设厂的限制，民族资本主义初步发展，从而大大推动了中国经济的近代化。
总之，西方列强的侵略，给中华民族带来了深重的灾难，但是中华民族也逐渐觉醒，在不断学习西方先进科技文化的过程中，经济也由传统经济向现代经济转型。
其他论题：西方的侵略与晚清经济的转型；西方的冲击与晚清经济和世界市场的联系；……
【解析】
（1）从材料中提取信息“国际货币基金组织”、“国际贸易体系”、“全球公司”可以概括出经济全球化深入发展的表现。
（2）依据材料 “(第一次工业革命)不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地。资产阶级运用产业革命造就的廉价商品，利用先进的洋枪洋炮，叩开了闭关自守的古老国家的大门。……(第二次工业革命)资本输出使输入地区人民受到沉重剥削。……国际垄断同盟形成，它们在经济上分割世界……对经济全球化进程起有不可忽视的作用”并结合相关的所学知识可以从世界市场形成与发展物质、技术条件，主要方式及其作用等方面来分析出答案。
（3）这一题属于提取论题类开放性试题。首先要阅读材料，根据材料的中心意思提取出自己认为合理的论题，如“西方的冲击与晚清经济的近代化”、“西方的侵略与晚清经济的转型”、“西方的冲击与晚清经济和世界市场的联系”等；然后要根据材料中所涉及到的与自己提取出的论题相关的内容再结合所学中国近代史中的相关史实进行阐释，阐释过程应该包含西方如何对中国经济产生冲击、中国面对冲击如何应对以及应对措施对中国经济产生的变化及结果来分析；最后是总结陈词，得出相应的结论即可。
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